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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Постійний розвиток ринкової економіки України, 

зосереджує увагу підприємств на  зменшенні витрат пов’язаних з їх фінансовою 

діяльністю. Такі зменшення можливі через удосконалення засобів виробництва, 

збільшенню конкурентоспроможності продукції, раціонального використання всіх 

наявних ресурсів. Рушійною силою будь-якого підприємства являється робоча сила, 

а заробітна плата повинна мотивувати працівників, для досягнення найкращих 

результатів. 

Фонд оплати праці є важливою статтею витрат на кожному підприємстві, тому 

велику роль при вирішенні питань ефективності розрахунків по заробітній платі є 

виявлення реальної трудомісткості продукції. Для виявлення справедливої 

заробітної плати також важливу роль відіграють кваліфікація, категорія та стаж 

роботи працівників.  

Організація бухгалтерського обліку та контролю за нарахуванням  оплати 

праці відіграє важливу роль для визначення ефективності системи мотивування 

працівників. Для ефективної організації обліку оплати праці використовуються різні 

системи, методи та принципи розрахунків. 

Для ефективного управління підприємством, необхідно мати на рахунку 

висококваліфіковані кадри, які в свою чергу зменшать ризик невиправданих витрат. 

За допомогою економічного аналізу всіх факторів, ризиків та резервів можливо 

покращити фінансовий результат діяльності підприємства.  

За допомогою аудиторської перевірки можливо виявити реальну, незалежну 

думку, щодо фінансового стану підприємства. Сучасний стан економіки призводить 

до необхідності виявлення незалежної думки аудиторів, признання ними висновків 

та рекомендацій, щодо покращення контролю за виконанням певних завдань та 

виявлення недоліків системи контролю за мотивацією працівників. 
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Саме такі вище згадані аспекти теми «Облік і контроль розрахунків з оплати 

праці та відрахувань на обов’язкове страхування» мають значну роль для 

сьогоденної економіки України в цілому. 

Теоретичну основу дослідження питань склали закони України, постанови, 

наукові праці зарубіжних та вітчизняних вчених, таких як: Білуха М.Т., Грабова 

Н.Н., Добровський В.Н., Крамаровський Л.М.,  Криницький Р.І., Лахтіонова Л. А., 

Лушкин В. А., Пономарьов В. Д.,  Ялдин І.В., Ачкасов А. Е., Носова С. С., Сопко 

В,В., Савицька Г.П., Шеремет А. Д., Сайфулін Р. С. та інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою випускної роботи можна вважати 

систематизацію наукових, методологічних та практичних завдань обліку, аналізу та 

аудиту розрахунків з оплати праці.  

Під час виконання випускної роботи були вирішенні такі завдання: 

‒ розкрити економічний зміст розрахунків з оплати праці; 

‒ визначити нормативно-правову базу на яку опирається облік заробітної 

плати в Україні; 

‒ розкрити організаційні особливості оплати праці на базовому підприємстві, 

та розкрити суть та методологію розрахунків пов’язаних з оплатою праці; 

‒ провести економічний аналіз основних показників пов’язаних з 

розрахунком оплати праці, та надати рекомендації, щодо покращення фінансових 

показників підприємства, за рахунок використання резервів; 

‒ розглянути особливості податкового обліку розрахунків з персоналом; 

‒ розглянути аудит розрахунків з персоналом по оплаті праці. 

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження випускної роботи 

являється облік, аналіз та аудит розрахунків по оплаті праці на базовому 

підприємстві.  

Об’єктом дослідження випускної робити являється дослідження  організації 

системи обліку, аналізу і аудиту питань з оплати праці на ПАТ «Уманський завод 

«Мегамметр». 
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Методи дослідження. Під час написання випускної роботи були використанні 

такі методи дослідження, як зіставлення даних по обліку праці у динаміці, 

арифметичний перерахунок нарахованої заробітної плати по відомостям, та 

утриманих з неї податків, зіставлення первісних документів та регістрів обліку.  

Інформаційна база дослідження. Джерелами інформації для дослідження 

були матеріали Конституції України, а саме такі нормативні акти, як Закон України 

«Про оплату праці» та Закон України «Про відпустки», матеріалами Міністерства 

фінансів України, Державної служба статистики України, Аудиторської палати 

України, Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України,  дані 

поточного бухгалтерського обліку, звітність підприємств, наукові праці та 

публікації у періодичних виданнях вітчизняних й зарубіжних вчених-економістів і 

практиків за напрямом дослідження тощо.  
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ВИСНОВОК 

 

Заробітна плата в сучасних ринкових умовах являється мотивуючою силою 

для працівників, тому що являється основним джерелом отримання доходу. Облік 

оплати праці являється найбільш трудомісткою ділянкою бухгалтерського обліку. 

Тому виникає необхідність в швидкому отриманні інформації для аналізування 

витрат по оплаті праці. Для ефективного обліку оплати праці на підприємстві 

виникає необхідність в постійному слідкуванні за зміною чисельності працівників, 

класифікувати працівників за різними категоріями. Тобто виникає необхідність у 

формуванні власної політики заробітної плати. 

Для отримання раціонального використання робочого часу, та для 

підтримання життя працівників на гідному рівні, маємо необхідність в постійному 

аналізуванні системи оплати праці та розгляданню можливих модифікацій. 

Оплата праці на підприємстві виконує рушійну та мотивуючу силу для 

персоналу. На підприємстві ПАТ «Уманський завод «Мегамметр» заробітна плата 

обчислюється у грошовому виразі, виплачується заробітна плата авансом та 

остаточною виплатою.  

На підприємстві заробітна плата нараховується, як окладною системою так 

відрядною системою оплати праці. Таке роздвоєння залежить від виду робіт, яку 

виконує працівник. Тому нормування праці є важливим елементом її обліку. Для 

кожного працівника встановлюється нормований обсяг робіт, виходячи з 

регламентованого законодавством тривалості робочого дня. 

Організація оплати праці на підприємстві «Уманський завод Мегаметр» 

здійснюється на підставі: законодавчих та інших нормативних актів; колективного 

договору; трудових договорів з працівниками. 

У сучасних ринкових умовах, зацікавленість працівників у підвищені 

загального результату відіграє важливу роль. Тому мотивація у вигляді додаткових 

заохочень встановлених за перевиконання плану є першочерговою.  
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Основними напрямами діяльності ПАТ «Уманський завод «Мегамметр»  є 

виробництво та реалізація електровимірювальних приладів, трансформаторів струму 

промислово-технічного призначення, а також, товарів народного споживання. Крім 

того, підприємство надає широкий спектр послуг по ремонту електрообладнання, 

виготовлення виробів з дерева та металу, ремонту та виготовлення деталей до 

сільськогосподарської техніки, лакофарбуванню та гальванічним покриттям. 

Аналізуючи систему обліку оплати праці на підприємстві ПАТ «Уманський 

завод «Мегамметр», було виявлено використання двох систем нарахування оплати 

праці, а саме: погодинну та за окладом. Також важливим фактором, який впливає на 

якість здійснення всіх операцій по нарахуванню заробітної плати являється 

журнально-ордерна система реєстрації даних обліку, яка ускладнює роботу 

працівників бухгалтерії. 

 Аналізуючи фактори, які вплинули на зміну фонду оплати праці, можна 

зробити висновок, що за рахунок зменшення чисельності робітників на 7 чоловік, 

відбулося зменшення фонду оплати праці на 22000 грн. Збільшення кількості 

відпрацьованих днів на 12 дні, призвело до збільшення фонду оплати праці на 

73952,9 грн., при цьому зменшення середньоденної заробітної плати одного 

робітника на 0,35 грн призвело до зменшення  фонду оплати праці  на 46951,9 грн.  

Резервами зменшення  фонду оплати праці можна вважати кількість 

відпрацьованих днів одним робітником, за рахунок ефективного використання 

робочого часу. Управлінському персоналу необхідно передивитися фонд робочого 

часу, так скоротивши дні роботи необхідно привести середню тривалість робочого 

дня до максимума. Таким чином, використання робочого часу можна вважати 

неефективним, управлінцям необхідно не допускати простої та затримки у 

поставках матеріалів для виробництва.  

Для ефективного функціонування підприємства ПАТ «Уманський завод 

«Мегамметр», на підприємстві передбачено дві системи оплати праці відрядна та 

окладна. Виходячи з журнально-ордерної системи документації можна зробити 
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висновок, що під час нарахування заробітної плати можливо допущення помилок, за 

рахунок людського фактору. 

Допущенна одна помила при нарахуванні заробітної плати працівнику несе за 

собою помилки при утримання податків. Для недопущення таких помилок 

необхідно автоматизувати весь облік ведення обліку робочого часу, нарахувань та 

утримань з заробітної плати. Автоматизація обліку допомагає швидко аналізувати 

витрати  та виключає наявність помилок. Якщо повна автоматизація неможлива то 

необхідно зменшити кількість первинної документації за якою нараховується 

заробітна плата, такі зміни можливі при введенні в накопичувальних документів. 

Для того, щоб зменшити відсоток похибки, бухгалтеру на підприємстві 

потрібно постійно слідкувати за змінами в законодавстві, такими, як мінімальна 

заробітна плата, прожитковий мінімум, база податкообкладання при пільзі, особи 

які мають право на податкові пільгу за категоріями, ставки окремих податків, та 

зборів. Так при нарахування єдиного соціального внеску на заробітну плату 

інвалідів нараховується ставка 8,41% замість звичних 22%. Такі особливості обліку 

важливі при вивчені системи нарахувань. Також підприємству можна 

рекомендувати деталізувати інформацію про пільгові категорії працівників, тобто 

для кожного підрозділу зробити окремий субрахунок для нарахування заробітної 

плати, це допоможе зменшити відсоток похибки при нарахування заробітної плати. 

На підприємстві «Мегамметр», також є багато підрозділів, а саме: 

адміністрація, відділ відповідальний за виробництво, відділ маркетингу, відділ по 

якості та стандартизації,  відділ кадрів та інші. Таке різноманіття покладених 

зобов’язань зобов’язує бухгалтерії нараховувати заробітну плату не лише за різними 

системами, а ще й за різними рахунками витрат. Так на підприємстві 

використовуються такі рахунки для нарахування заробітної плати: 910 

«Загальновиробничі витрати», 920 «Адміністративні витрати», 930 «Витрати на 

збут, 940 «Інші витрати операційної діяльності». Залежно від категоріях працівників 

і ділянки діяльності в якій вони зайняті їх заробітна плата розподіляється по різних 

рахунках.  
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Ефективне використання робочого часу та оплати праці, грає на підприємстві 

важливу роль через включення заробітної плати в операційні витрати та собівартість 

продукції. Виходячи з аналізу всіх факторів, які вплинули на збільшення оплати 

праці, можна зменшити їх вплив, при цьому зменшивши собівартість виробленої 

продукції та витрати підприємства. 
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